

“健康宝贝三年计划”项目启动

贫困残疾家庭可免费做产前和新生儿筛查

本报记者 陈晓丽
通讯员 董自青

将为每个家庭累计减免费用约4000元

出生缺陷是指婴儿出生前在母亲子宫内出现的发育异常,主要由遗传、环境等多因素共同作用所致。有些疾病在新生儿时期并没有特别的临床表现,一旦出现异常,孩子已经造成智力和身体的终生残疾。

据统计,导致出生缺陷的诸多因素中,遗传因素占到了25%,贫困、残疾家庭的新生儿是出生缺陷的高发人群。为了从源头做好出生缺陷预防,由市卫生计生委、市扶贫办、市民政局、市妇女联合会、市残疾人联合会联合举办,市妇幼保健院具体承办的“济南市预防出生缺陷爱心扶贫助残——健康宝贝三年计划”大型公益项目于1日正式启动。

“健康宝贝三年计划”项目拟过三年时间(2018—2020年),为符合条件的贫困、低保、残疾家庭的孕产妇提供免费的唐氏筛查、优生四项、无创DNA检测项目;为符合条件的贫困、低保、残疾家庭的新生儿(出生一个月内)提供免费的新生儿听力筛查、新生儿眼病筛查、新生儿遗传代谢病筛

查、新生儿耳聋基因筛查、新生儿重症联合免疫缺陷筛查项目。每个家庭累计减免费用约4000元。



济南市妇幼保健院医护人员在为产前诊断取材。

查、新生儿耳聋基因筛查、新生儿重症联合免疫缺陷筛查项目。每个家庭累计减免费用约4000元。

该项目由济南市妇幼保健院具体实施,并提供技术和资金支持。依托市妇幼保健院内设的市产前筛查与诊断中心、市新生儿疾病筛查中心、新生儿听力筛查实验室等开展免费筛查诊治工作。济南市妇幼保健院院长

张运利告诉记者,预计每年至少将有500个家庭从中受益,医院累计投入1000万元左右。

牢固设立“三道防线”确保儿童健康

一直以来,济南市妇幼保健院都以保障母婴健康为宗旨。在产前筛查诊断方面,作为济南市优秀创新团队,该院

产前筛查诊断中心集优生咨询、产前诊断取材、细胞遗传、分子遗传等技术于一身,年均检出严重致死致残性疾病并终止妊娠约200例,共检出目标疾病患儿2000余例,有效降低了出生缺陷率。

在新生儿疾病筛查方面,早在1992年,济南市妇幼保健院就成立了山东省第一家新生儿疾病筛查中心;2011年率先开展串联质谱筛查,并将筛查病种扩展至40种。如今已成为全国儿童罕见病及聋病防控联盟发起及牵头单位。近30年来累计筛查140余万名新生儿,累计确诊各类遗传代谢病1060名,免疫缺陷病2名。

针对这些患儿,济南市妇幼保健院同时承担着诊断、治疗和康复工作,以确保及时干预。“每个孩子都建立了电子档案,同时开通和家长的微信互动,提供定期复查提醒,日常护理指导,以及治疗方案的及时调整,保障患儿的长期治疗康复。”张运利说道。

张运利表示,为了减轻患儿家庭负担,济南市妇幼保健院制定了不同的补助措施,特别是对需要长期特殊饮食治疗的苯丙酮尿症患儿,自2004年起,医院建立了专项补助资金,免费提供特殊饮食治疗6年,截至目前,医院已投入了近1000万元的补助资金用于各种遗传代谢病患儿的治疗与康复。

相关链接

申请条件和流程

市民申请参加“健康宝贝三年计划”项目,需具备两个条件:一是夫妻双方或一方属济南市户籍的待孕、待产夫妇;二是夫妻双方或一方持有《中华人民共和国残疾人证》或由乡镇、街道出具的低保证明或为市扶贫办确定的农村建档立卡贫困人口信息库内人员。

由申请人或其监护人提出申请,填写《济南市预防出生缺陷爱心扶贫助残“健康宝贝三年计划”项目申请表》,并提交申请表、身份证、户口本、《中华人民共和国残疾人证》、由乡镇、街道出具的低保证明等相关材料。

济南市妇幼保健院审核申请材料,为符合条件且材料齐全的申请,办理“健康宝贝卡”,向申请人介绍免费筛查项目及流程,并提供相应产前和新生儿免费筛查系列服务。

在其他医院分娩的新生儿,需在出生一个月到市妇幼保健院免费接受新生儿听力、眼病、遗传代谢病、耳聋基因、重症联合免疫缺陷项目检查。筛查出的需康复的儿童继续进行康复治疗。

符合条件的市民可拨打济南市妇幼保健院妇幼热线89029188或到该院服务台进行咨询。

“年代秀”唤起老人们的青春回忆

六旬老人用舞姿重现《芳华》



本报6月6日讯(记者 陈玮 解春红)“改革开放40周年·年代秀”展示暨摄影大赛启动以来,不少老人通过公号 and 电话报名,分享他们的老照片和背后的故事,让我们感受了他们那个时代的“芳华”。

第一位我们“年代秀”的老人,就重现了电影《芳华》的场景。她叫韩京会,曾经是济南空军政治部文工团的一名舞蹈演员,今年66岁。看到“年代秀”启动的消息,让她回想起了自己在文工团跳舞的那段岁月。“小时候参加山东生产建设兵团政治部宣传队,后来被济南空军政治部文工团挑选上了,成了舞蹈队的一名演员。在那里,我

留下了最美好的回忆。”韩京会感慨道。

在老人展示的老照片中,有很多跳舞的照片。她还特意穿上了白衬衣和军装裤,跳了《芳华》中的《沂蒙颂》和《绒花》,轻盈的舞姿仍然不减当年。如今,她也坚持着舞蹈,参加了济南槐荫区老槐树艺术团舞蹈队,成为团队的编导、艺术指导,组织大家一起参加文化和公益活动。

此外,不少老年人也联系我们,积极准备他们的老照片,有的特意准备那个年代的衣服去拍摄照片。“以此来献礼改革开放40周年。”

左图:韩京会老人的“芳华”。本报记者 王媛 摄



近日,长清大学城献血屋迎来了一群特殊的献血者,齐鲁工业大学化工学院的同学们。得知一位同学的母亲急需B型血小板治疗时,他们自发来到献血屋为其捐献血小板。

相关链接

快来报名参加“年代秀”吧

在改革开放40周年之际,本报向大家征集老照片和您的老故事,用您的“年代秀”,讲述时代的变化。您的老照片,可以是旧时的照片,也可以是现在穿上有年代感的服装的照片,如旗袍、中山装、“的确凉”衬衫、军装、工装等,能体现时代特色即可。每张照片可附上简单的文字,讲述背后的故事。

参与活动的老人可在“齐鲁健康大讲堂”“齐鲁老友记”公众

号后台留言,或直接发送至qjwblx@163.com,请注明姓名和联系方式。

参加摄影大赛活动的老人也可通过“齐鲁健康大讲堂”“齐鲁老友记”公众号后台留言,在比赛活动中,每人提交两幅作品参赛,由专业评委对作品点评打分,评选出一、二、三等奖,并颁发相应奖品。活动咨询电话:0531-85196158。

(本报记者 陈玮)



齐鲁健康大讲堂



齐鲁老友记

对贫困妇女儿童健康扶贫:

“妇幼关爱”健康基金揭牌

本报6月6日讯(记者 陈晓丽) 2018年6月6日是全国爱眼日,山东省扶贫开发基金会“妇幼关爱”健康基金在济南正式揭牌启动,该基金旨在提高妇女儿童健康水平,通过加强出生缺陷综合防治,提高出生人口素质;提升儿童健康保健教育、加强儿童重大疾病救治;针对贫困地区妇女儿童开展健康扶贫。

山东省扶贫开发基金会秘书长王景辉介绍,山东省扶贫开发基金会作为致力于社会扶贫的公益组织,一直秉承“为贫困人士摆脱贫困

铺路,为爱心人士行扶贫善举架桥。让需要帮助的人有尊严地受到帮助,感受到社会的温暖,让奉献爱心的人看到他们的成果,收获助人为乐的喜悦,2017年共募集善款2.33亿元,先后开展了“暖冬行动”、“山东扶贫创客培育计划”等122个扶贫开发项目,惠及贫困群众近百万人次。此次由山东道佑医疗健康管理服务股份有限公司发起的“妇幼关爱”健康基金的成立,将为山东省扶贫开发基金会注入至诚、至爱、温暖的活力!